Потребительское общество – бизнес с налоговой экономией. 

«Анализ только нескольких проблем современной экономики показывает, что бизнес в России сам по себе мало кого интересует, производство слабо развивается, государство строит все отношения в экономике, чтобы сохранить «статус-кво», население «выживает» само по себе. В этих условиях только та система жизненна, которая способна развивать производство, и не просто производство, а инновационное, накапливать финансовые и иные ресурсы, не ради накопления, а с целью решения инновационных задач, решать социальные вопросы в интересах человека». 
Потребительское общество,  - есть инструмент социальной защищенности человека в условиях рыночной экономики.

«Потребительская кооперация заслуживает большего внимания, особенно в связи с реализацией президентских проектов, и нуждается в поддержке со стороны государства». / Президент РФ, - Дмитрий Медведев./
«Нужны финансовые механизмы, позволяющие улучшать жилищные условия не только за счет текущих заработков и имеющихся сбережений, но и в счет будущих доходов людей… такие, как участие граждан в долевом строительстве и жилищно-накопительных программах».  Из ежегодного Послания Президента Российской Федерации
/ В.В. Путина Федеральному Собранию./
Потребительское общество 
– это форма делового партнёрства, которая обеспечивает всем участникам максимальную выгоду.
«…кооперация и государство – это вода и огонь. Если их согласовывать, то из огня и воды получится «паровая»  машина…, которая может производить огромную работу».                                                Русский ученый А.В. Чаянов.                                                                                                                                                               

    Одним из видов потребительской кооперации, предусмотренных Законом РФ от 19.06.92 N 3085-1 (в ред. от 21.03.02) "О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации", ст.48, 50, 61, 65, 116 Гражданского кодекса РФ, уставом Международного кооперативного альянса, другими российскими и международными документами, выступает потребительское общество.

Потребительское общество 
- добровольное объединение граждан и (или) юридических лиц, созданное, как правило, по территориальному признаку, на основе членства путем объединения его членами имущественных паевых взносов для торговой, заготовительной, производственной и иной деятельности в целях удовлетворения материальных и иных потребностей его членов.

Основой деятельности потребительского общества являются:

· принципиально новая инфраструктура движения товаров и денежных средств (взаимоотношения членов общества строятся на инвестиционных договорах, договорах купли-продажи);

· новые методы принятия потребительских решений в управлении консолидированных ресурсов (кооперативное, коллективное);

· новый тип интегрированной системы развития производства и потребления на базе снижения стоимости продукции, работ, услуг, удовлетворения потребностей всех членов общества;

· иная конечная цель деятельности: получение потребительской выгоды, а не прибыли.

  При осуществлении хозяйственных операций внутри потребительского общества (передача продукции, работ, услуг членам общества) следует руководствоваться при налогообложении ст.39, 146, 270, 297 НК РФ. Потребительское общество, как механизм эффективного хозяйствования может обеспечить наиболее привлекательный из всех применяемых методов минимизации налогообложения.
Деятельность предприятий в рамках Потребительского общества позволяет снижение налоговых платежей и отчислений, возникающих в процессе оборота ТМЦ, работ, услуг в рамках потребительского общества. 
 Потребительское общество с одной стороны выступает инструментом минимизации налогообложения, снижения себестоимости продукции, с другой стороны – делает потребительную стоимость товара (продукции) более конкурентоспособной, а в-третьих является механизмом мобилизации инвестиционных ресурсов и использования в соответствии с потребностями членов данного общества!
Российский рынок на паях.   
     История неоднократно предлагала нам убедиться в том, что новое это зачастую хорошо забытое старое. Так дело обстоит и в нашем случае. Мы хотим вам предложить уже известно российскому рынку. Именно так работали наши предки в XIX и начале XX веков во Славу и на пользу Отечеству. Работали тогда, когда оффшоров и свободных экономических зон и в помине не было. Работали не по заимствованным схемам, а по своим, исконно русским правилам и традициям. 
Так возникали и росли, превращаясь в компании мирового уровня потребительские общества, общества взаимного кредитования, в основе которых лежало общинное потребление в складчину.
 В современном же капиталистическом мире потребительская кооперация достигла немалых высот, имея в настоящее время заметный удельный вес в национальном хозяйстве многих стран. 

  Так, например, в Великобритании к середине 80-х годов XX в. потребительская кооперация занимала 8% в общем розничном товарообороте и 18%- в торговле продуктами питания.

 Норвежский кооперативный союз имеет в национальном товарообороте долю в 11%, а шведские потребительские кооперативы - 20%. 

  Потребительские кооперативы Швейцарии имеют 1,1 млн. членов (при населении 6,4 млн. человек), а их услугами пользуются до 90% (!) населения страны.

Основоположники научного коммунизма оценивали коллективную (т.е. кооперативную) собственность как "брешь" в системе капиталистических отношений, как "переходную форму" от капитализма к социализму, а потребительскую кооперацию как прообраз социалистической организации общества. 

Невольно задаешься вопросом: кто же строил 70 лет (и какой ценой!) социализм- Россия или, например, Швейцария?
Потребительское общество
– это экономика без участия государства, но в соответствии с его законами.
Потребительское общество с одной стороны является некоммерческой организацией, поскольку его целью не является извлечение, получение прибыли от хозяйственно-финансовой деятельности, с другой – это вид потребительской кооперации, основы создания и деятельности которого определяются Законом Российской Федерации от 19.06.1992 № 3085-1 в редакции ФЗ от 11.07.97 № 97-ФЗ, с дополнениями и изменениями от 28.04.2000 г. № 54-ФЗ (далее – Закон о потребительской кооперации), а в-третьих, Закон № 54-ФЗ от 28.04.2000. исключает возможность быть потребительским обществом традиционные специализированные потребительские кооперативы: сельскохозяйственные, жилищные, гаражные, кредитные и т.д.   
В преамбуле Закона установлено, что настоящий закон гарантирует потребительским обществам и их союзам с учетом их социальной значимости, а также гражданам и юридическим лицам, создающим эти потребительские общества и их союзы, государственную поддержку. В чем выражается эта государственная поддержка, сказано в разработанных Правительством РФ и другими ведомствами (на разных уровнях власти) на основе этого Закона подзаконных актах (правительственные входят в Пакет документов).
Потребительское общество - альтернатива коммерческой системе хозяйствования. 

Законом определена организационно правовая форма юридического лица – потребительское общество. В рамках этой формы бизнес переводится на основу коллективной собственности, что позволяет существенно экономить на налоговых сборах.  Проще говоря, в любой хозяйствующей системе есть две стороны – собственники и работники. В результате их деятельности образуется определенный продукт, предназначенный для продажи, а, значит, возникает доход экономического субъекта, и в экономические отношения вмешивается государство.  
 Потребительское общество позволяет заменить продажу продукта потреблением внутри организации, благодаря чему исчезает налоговая база, и целый ряд обязательных платежей автоматически снимается.
  Именно поэтому эта уникальная организационно-правовая форма позволяет, например, распределять в розницу товары, закупленные оптом, распределять жилье, предоставлять различного рода услуги.
Сегодня потребительское общество приобретает все большее число сторонников. Стоит заметить, что данная форма все еще вызывает некоторые сомнения «благодаря» тотальному увлечению рыночными отношениями, однако, эффективность потребительского общества проверена временем – более 60% населения Америки и Европы являются членами различных потребительских обществ.  
Деятельность потребительских обществ регулируется Федеральным законом от 19 июня 1992 года № 30-85-1 ФЗ «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации». Согласно этому закону «потребительское общество — это добровольное объединение граждан и (или) юридических лиц, созданное, как правило, по территориальному признаку, на основе членства путем объединения его членами имущественных паевых взносов для торговой, заготовительной, производственной и иной деятельности в целях удовлетворения материальных и иных потребностей его членов». 

«Пайщик

- гражданин и (или) юридическое лицо, внесший вступительный и паевой взносы, принятый в потребительское общество в предусмотренном уставом потребительского общества порядке и являющийся его членом».   
  В соответствии с Федеральным законом о Потребительских обществах и союзах № 54-ФЗ от 28.04.2000 г. (далее – закон о потребительской кооперации) формирует новый тип отношений, новые принципы управления, как внутри общества, так и взаимоотношения с внешними контрпартнерами. Формирует новую форму собственности – собственность потребителей. Формирует иную ценовую политику, которая позволяет снизить себестоимость изготавливаемой продукции (выполненных работ, оказанных услуг), а тем самым повысить покупательную способность членов общества. Формирует единый заказ, под который планируется производство, приобретаются и используются машины, оборудование, трудовые ресурсы и т.д. Результат производства становится средством удовлетворения потребностей членов Общества. Потребительское общество обеспечивает возможность получения потребительской выгоды. 
  Потребительская выгода – это выгода члена Общества, полученная в виде продуктов, работ, услуг, способствующих укреплению, сохранению здоровья и продления жизни; в виде товаров, работ, услуг, необходимых для бизнеса, по ценам ниже рыночных, социальных благ и услуг, направленных на развитие личности и членов семьи, получение доступа к рынку занятости, здоровья, образования, культуры и досуга и т.д.
К основным типам потребительской выгоды,
 получаемые в соответствии с принципами построения Общества членами Общества относятся:

 1.      Физиологическая выгода, определяемая потреблением продуктов, товаров и услуг, которые способствуют укреплению здоровья и полному использованию физиологического потенциала организма. Это достигается путем координации процесса производства, потребления, повышения качества, заботе о здоровье человека. 

 2.      Экономическая выгода предусматривает:

2.1.      Снижение стоимости потребления товаров, работ и услуг (что существенно более выгодно нежели соответствующее увеличение прибыли). Основными инструментами являются системы прямого и косвенного дисконта, а также самые разнообразные механизмы снижения цены:

 2.2.       Получение прямых и косвенных доходов:

 2.2.1.   Доход, получаемый за счет развития системы потребительского общества:

 2.2.2.   Доход, получаемый пайщиком Общества от открытия своей программы в рамка потребительского общества и от привлечения средств на цели ее реализации.

 2.2.3.   Доход, получаемый членами инициативной группы Общества, руководителей центральных структур Общества, инициаторов программ, в связи с выполнением ими конкретных функций в рамках этих структур.

 2.2.4.   Доход, получаемый от вложения собственного труда в программы, проекты или операции Общества, своих материальных, организационных и иных ресурсов.

 2.2.5.   Доход, получаемый от кредитования (в том числе промежуточного инвестиционного) покупательских и производственных программ Общества.

 2.2.6.   Доход, обусловливаемый использованием инвестиционного инструмента, разработанного и поддерживаемого Обществом, добивающегося прироста капитала (кооперативные выплаты, дивиденды).
 2.2.7.   Доход, получаемый в результате вложения собственных средств в инновационные, наиболее стратегически эффективные программы Общества.

 2.2.8.   Доход, получаемый в виде пенсионного, страхового и резервного отчислений.

3.      Социальная выгода, обусловленная утверждением в общественной жизни принципиально нового типа социальных отношений, построенных на экономической (а, соответственно, и политической) свободе и кооперационном взаимодействии всех членов Общества.

4.      Члены потребительского общества имеют дополнительную выгоду в виде:

- получения работы; 

 - участия в системе взаимных услуг, как в качестве получателя, так и в качестве поставщика этих услуг; 

 - использования собственных активов (транспортные средства, объекты недвижимости, интеллектуальные продукты) с целью получения выгоды путем сдачи их в аренду, вложения в определенные программы, и получая в обмен необходимые иные активы; 

 - снижения риска от нестабильности рынка занятости;

 - уверенности в завтрашнем дне.  
Законодательная база работы Общества.
  Деятельность предприятий потребительской кооперации в нашей стране в настоящее время урегулирована статьей 116 Гражданского кодекса Российской Федерации, а также законом Российской Федерации "О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации" от 19 июня 1992 г. № 3085-1. 

  В соответствии с пунктом 1 статьи 116 Гражданского кодекса Российской Федерации потребительским кооперативом признается добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов. Аналогичное определение потребительского кооператива (потребительского общества) содержится в статье 1 закона РФ "О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации" от 19 июня 1992 г. № 3085-1 (далее - "закон "о потребительской кооперации"). Понятие "потребительский кооператив" несколько шире, чем понятие "потребительское общество", поскольку потребительские общества являются одной из разновидностей потребительских кооперативов. 

 Важнейшим источником формирования имущества потребительского общества является паевой фонд, который состоит из паевых взносов членов потребительского общества (п.3 ст. 23 Закона "О потребительской кооперации"). Пайщиками потребительского общества могут быть как физические, так и юридические лица. Для того, чтобы стать пайщиком потребительского общества необходимо подать соответствующее заявление (п.1 ст. 10 закона "О потребительской кооперации") и уплатить вступительный взнос - денежную сумму, направленную на покрытие расходов, связанную со вступлением в потребительское общество (ст. 1 закона "О потребительской кооперации"). При внесении паевого взноса имуществом оценка его стоимости осуществляется по соглашению между пайщиком и потребительским обществом. 

 Следует знать о том, что налоговое законодательство практически не делает никаких льгот при налогообложении потребительского общества, если оно осуществляет предпринимательскую деятельность. В таком случае налогообложение потребительского общества ничем не будет отличаться от налогообложения любого ОАО, ЗАО или ООО. Собственно говоря, налоговые льготы в данном случае и не нужны, ведь потребительское общество - это некоммерческая организация, преследующая свои, специфические цели, которые, тем не менее, сводятся к удовлетворению материальных и иных потребностей пайщиков (ст. 116 ГК РФ). Речь идет об освобождении от уплаты налогов. 

Подробнее:
НДС

 Пунктом 1 статьи 146 Налогового кодекса Российской Федерации предусмотрено, что объектом налогообложения НДС являются:  реализация товаров (работ, услуг) на территории РФ, включая реализацию предметов залога и передачу товаров (работ, услуг) по соглашению о предоставлении отступного или новации; 

передача на территории РФ товаров (работ, услуг) для собственных нужд, расходы на которые не принимаются к вычету при исчислении налога на доходы организаций, в том числе через амортизационные отчисления; 

выполнение строительно-монтажных работ для собственного потребления; 

ввоз товаров на таможенную территорию Российской Федерации. 

Вместе с тем передача имущества в паевой фонд потребительского общества в соответствии с подпунктом 4 пункта 3 статьи 39 Налогового кодекса РФ реализацией не признается. Подпунктом 12 пункта 2 статьи 149 Налогового кодекса в частности предусмотрено, что реализация паев в паевых фондах кооперативов налогообложению НДС на территории Российской Федерации не подлежит. 

Налог на прибыль

  В соответствии со п.1 ст.2 закона РФ "О налоге на прибыль предприятий и организаций" объектом обложения налогом на прибыль является валовая прибыль предприятия, уменьшенная (увеличенная) в соответствии с положениями данного закона. При этом прибыль (убыток) от реализации продукции (работ, услуг) определяется как разница между выручкой от реализации продукции (работ, услуг) без налога на добавленную стоимость и акцизов и затратами на производство и реализацию, включаемыми в себестоимость продукции (работ, услуг). 
Операции, связанные с внесением и возвратом паевого взноса в рамках потребительского общества как уже было отмечено ранее, реализацией не являются, поэтому налога на прибыль здесь просто нет. 

  Инструкция Госналогслужбы РФ от 10.08.95 г. № 37 "О порядке исчисления и уплаты в бюджет налога на прибыль предприятий и организаций" предусматривает, что целевые отчисления на содержание некоммерческих организаций, поступившие от организаций и граждан, членские и вступительные взносы обложению налогом на прибыль не подлежат. 

Естественно, что и возврат паевого взноса не облагается налогом на прибыль и НДС. 

Казалось бы, какое отношение внесение паевого взноса и его возврат имеют к обычной хозяйственной деятельности и что важного в том, что указанные выше операции не облагаются НДС и налогом на прибыль? 
Если осуществлять классическую предпринимательскую деятельность, то никакого!
 Но почему деятельность должна быть именно предпринимательской? 
Ведь речь идет о потребительских обществах - некоммерческих организациях!

Хозяйственные механизмы работы Общества.

Деятельность потребительского общества основана на использовании имущества, внесенного его членами в паевой фонд. В предыдущем разделе Вы узнали о том, что операции, связанные с внесением паевого взноса обложению налогом на прибыль и НДС не подлежат. В соответствии со ст. 14 Закона "О потребительской кооперации" пайщику, выходящему или исключенному из потребительского общества выплачивается стоимость его паевого взноса (которая, если речь идет об имуществе, определяется соглашением сторон). Существуют механизмы возврата паевого взноса в натуральном виде. Статьей 10 Закона "О потребительской кооперации" предусмотрено право пайщика в первоочередном порядке приобретать (получать) товары, работы и услуги, реализуемые потребительским обществом. Это означает, что потребительское общество может предоставлять пайщику товары, работы и услуги безвозмездно. 
При этом следует исходить из того, что потребительское общество - это идеальная площадка для обмена товарами, работами и услугами с использованием паевого фонда, безвозмездного предоставления пайщикам товаров, работ и услуг. 

Пример:
Вы решили приобрести квартиру. Вот пошаговое описание Ваших взаимодействий с потребительским обществом: 

Вы становитесь пайщиком потребительского общества. 

Пайщиком потребительского общества становится строительная организация и вносит необходимую Вам квартиру в паевой фонд ПО. 

Вы получаете в банке, сотрудничающем с потребительским обществом, ипотечный кредит. Потребительское общество выступает залогодателем (квартиру предоставляет в залог банку) и помогает Вам оформить кредит. 

Полученный кредит Вы вносите в паевой фонд потребительского общества. 

Потребительское общество предоставляет Вам право безвозмездного пользования квартирой или передает её Вам в собственность (в каждом из вариантов есть свои преимущества). 

Застройщик получает стоимость квартиры при выходе из потребительского общества.

Теперь подумаем, чем выгодна такая схема?
· Во-первых, застройщик не платит НДС, таким образом, цена Вашей квартиры уменьшается на 20 (!) процентов.

·  Во-вторых, если квартира предоставлена Вам в безвозмездное пользование, на неё не может быть обращено взыскание по Вашим личным долгам и обязательствам.

·  В-третьих потребительское общество поможет Вам погасить кредит (такое более чем возможно!) 

       Приведенная схема иллюстрирует лишь один возможный вариант сотрудничества с потребительским обществом. 
Фактические возможности деятельности в рамках ПО существенно шире, чем можно даже себе представить.
Несколько вопросов с ответами о Потребительском обществе.

1. ВОПРОС: Какие преимущества деятельности в системе потребительского общества?

ОТВЕТ: Организационно-правовая форма и многое другое в ПО несет целый комплекс организационных, правовых возможностей, преимуществ в области:

- оптимизации налогообложения;

- занятости членов общества;

- роста благосостояния и удовлетворения потребностей, общественных благ всех членов общества;

- ведения бизнеса.

2. ВОПРОС: Чем отличается предлагаемая вами система потребительского общества от обществ, объединенных «Центрсоюзом»?

ОТВЕТ: Система Центросоюза потребительской кооперации не смогла в полной мере адаптироваться в условиях рыночных отношений, в результате привела:

- к росту монополизации;

- разрыву кооперационных взаимосвязей как внутри России, так и с Независимыми государствами (бывшего СССР);

- потеря связи с низшими организационно-правовыми структурами союза;

- к необоснованному росту коммерциализации, которая подрывает социальные и экономические основы, дискредитирует идеи и принципы кооперации;
- к утрате принципа самоуправления, ухудшения нравственного и духовного климата участников кооперации;

- к застою в развитии менеджмента, адекватного потребностям новейшей потребительской кооперации, и не обеспечила условий для широкомасштабных реформ;

- к неспособности вовлечь в свои ряды потребительские общества, образованные в соответствии с Законом о потребительской кооперации № 54-ФЗ от 28.04.00 г.;

Предлагаемая система потребительского общества позволяет решать эти вопросы.

3. ВОПРОС: Что представляет собой новейшая потребительская кооперация (потребительское общество)?

ОТВЕТ: Новейшая потребительская кооперация – это кооперация ресурсов, физических и юридических лиц, обладающих инновационным потенциалом, обеспечивающих социально-ориентированное производство, развитие инновационной деятельности и инновационной системы управления, и которая характеризуется:

- расширением прав и возможностей кооперации, как агента рыночных отношений;

- усилением и укреплением прав и экономической роли отдельного Пайщика в решении социально-экономических задач потребительской кооперации;

- возрастанием социальной миссии потребительской кооперации и ее взаимосвязи с другими хозяйственными структурами и государством;

- появлением тенденции к усилению инновационной активности, освоения разнообразных инноваций;

- совершенствованием организационно-правовой структуры потребительского общества и его особенностями.

4. ВОПРОС: Чем отличается потребительское общество от других организационно-правовых структур (ООО, ЗАО, некоммерческие организации)?

ОТВЕТ: ПО – это одна из форм коллективного рыночного предприятия с активной социальной направленностью и защитой интересов членов данного общества, представляет собой соединение рыночных отношений на некоммерческой основе.

- Производство продукции (выполнение работ и оказание услуг) осуществляется с целью удовлетворения потребностей в материальных благах и услугах всех членов данного общества, в коммерческой системе – получение прибыли собственником данного предприятия.

- Обеспечение своим членам материальных и социальных благ осуществляется не благодаря вложенному капиталу, а благодаря членству и вложенному имущественному вкладу, роль и участие пайщика определяется не только размером паевого взноса, но и ростом его покупательной способности.
- ПО имеет реальный капитал, используемый Обществом в интересах его членов, собственность, а не фиктивный, как иные организационные формы.

 Особенностью ПО является:

 вступление новых лиц в Общество не влечет за собой изменений в Устав и необходимость перерегистрации Общества.

- Для организации ПО учредителям не требуется формировать Уставный капитал, как это необходимо лицам в коммерческом секторе.

- Организационно-правовая основа позволяет рассматривать ПО как специфическую структуру хозяйствования, но в которой на лицензируемые виды деятельности общество, как любое иное юридическое лицо, должно иметь лицензии и другие разрешения в соответствии с Российским законодательством.

5. ВОПРОС: Каковы особенности потребительского общества?

ОТВЕТ: Важной особенностью ПО является механизм взаимодействия членов Потребительского общества, который обеспечивает:

- принципиально новую инфраструктуру движения товаров и денег, несмотря на то, что взаимоотношения членов Общества строятся на инвестиционных договорах, договорах купли-продажи, договорах подряда и оказания услуг;

- новые методы принятия потребительских решений в управлении консолидированных ресурсов (кооперативное, коллективное);

- новый тип интегрированной системы развития производства на основе объединения средств, имущества, трудовых ресурсов и потребления на базе снижения стоимости продукции, работ, услуг, удовлетворения потребностей всех членов Общества;

- иную конечную цель деятельности предприятия не получение прибыли, а получение потребительской выгоды, -удовлетворение потребностей членов Общества;

6. ВОПРОС: Как образовать потребительское общество?

ОТВЕТ: Порядок образования ПО определяется ст. 7 Закона о потребительской кооперации, в соответствии с которой учредителями могут быть граждане, достигшие 16-летнего возраста, и (или) юридические лица. Общество считается созданным с момента его государственной регистрации в установленном законодательном порядке. Уставом предусматриваются цели и задачи деятельности потребительского общества, членство, порядок приема и выхода из Общества, сущность, виды паевых взносов, порядок их возврата, структура управления и другие положения. Поскольку органы управления ПО, являющиеся многоуровневыми от Общего собрания Пайщиков до ревизионной комиссии, создают целостную систему управления. Органы управления определяются ст. 15 – 20 Закона о потребкооперации, Уставом и внутрифирменными документами (стандартами) Общества. 
· Структура системы управления ПО добавляется внутренней структурой управления отдельных подразделений, организованных и необходимых для решения стратегических и тактических задач ПО по производству, продвижению на рынок товаров и услуг, финансам и бухгалтерскому учету и налогообложению.

7. ВОПРОС: Как вступить в потребительское общество?

ОТВЕТ: Членство в ПО определяется главой 3 Закона о потребительской кооперации и является организационной основой его создания и деятельности. Без членства не может быть Общества, на основе членства формируется коллектив как хозяин Общества, формируется капитал Общества, фонды, разрабатывается программа(ы) стратегического развития ПО, производственно-хозяйственной и потребительской деятельности в виде целевых потребительских программ. Закон о потребкооперации не вводит институт поручительства, попечительства, ассоциированности членства и тем самым 
создаются потенциальные условия для проникновения в управление Обществом неблагонадежных, нечистоплотных, а иногда и криминальных членов. 

  С целью устранения такой возможности, выяснения основных мотивов вступления в члены Общества, конкретизации, уточнений порядка вступления в Общество и прекращения членства, Общество внутрифирменными документами (приказы, распоряжения, стандарты и т.д.) создает институт поручительства, попечительства, в силу необходимости по привлечению дополнительных ресурсов, инвестиций, и, не желая обременять Общество обязанностями перед этими членами, не допуская их к управлению и принятию решений, вводится институт ассоциированного членства (эти институты могут и не создаваться). 
 Кроме того, Общее собрание Общества, основываясь на п. 2 ст. 11 Закона о потребкооперации, учитывая особенности функционирования, целей и задач Общества, может установить дополнительные права, более жесткие обязательства и условия членства, например, «испытательный срок», «залоги» и т.д. 
ПО может устанавливать «испытательный срок» для новых потенциальных пайщиков на определенный, заранее оговоренный срок (6 мес. – 1 год), при условии отсутствия претензий к кандидату его принимают в члены Общества (действительные).

8. ВОПРОС: Какой правовой режим имущества потребительского общества?

ОТВЕТ: Особый правовой режим имущества Общества определяется тем, что основным источником его являются паевые взносы Пайщиков и находится в зависимости от членства Пайщика. Как только Пайщик принимает решение о выходе из Общества, то внесенный им паевой взнос (пай), либо его часть (в зависимости от принятых решений в Обществе о возвратности паевых взносов) подлежит возврату.

9. ВОПРОС: Какой порядок распределения имущества при ликвидации и реорганизации потребительского общества?

ОТВЕТ: Порядок распределения имущества при ликвидации предусматривает, что имущество в виде неделимого фонда не подлежит распределению Пайщикам и передается другому потребительскому обществу.

Первоначально удовлетворяются требования кредиторов и членов-пайщиков, внесших целевые паевые взносы в отдельные паевые объединения на выполнение целевых потребительских программ.

Оставшаяся часть имущества распределяется между Пайщиками пропорционально их паевым взносам (паям).

10. ВОПРОС: Какова система фондирования?

ОТВЕТ: В соответствии со ст. 23 Закона о потребительской кооперации, на основании других нормативных актов, Устава Общества, методических указаний по бухгалтерскому учету и отчетности ПО формирует и использует фонды.

Потребительское общество распределяет взносы пайщиков на различные цели по фондам. 

Фонды имеют принадлежность:

- фонды ПО;

- фонды, находящиеся в коллективной долевой собственности пайщиков.

Фонды ПО:

- паевой фонд Общества;

- резервный фонд;

- неделимый фонд и т.д.

Коллективные паевые фонды:

- целевой фонд;

- фонд финансовой взаимопомощи (касса взаимопомощи);

- страховой фонд;

- пенсионный фонд и т.д.

11. ВОПРОС: Какую роль играет потребительское общество в развитии регионов?
ОТВЕТ: стратегия развития региона, его интересы, с одной стороны, обеспечивают социально-экономическое развитие региона, механизмом которого является Общество, а, с другой, - Общество не может развиваться самостоятельно, без учета целей, задач и интересов развития региона и населения. Основной сферой подобного взаимодействия интересов является потребительский рынок, включающий торговлю, общепит, производство продукции, телекоммуникации, жилищное и иное строительство, услуги ЖКХ, социально-бытовые, производственные и сервисные услуги и население региона, как потребителя этих материальных и иных благ.
12. ВОПРОС: Какими нормативно-законодательными актами регулируется налогообложение деятельности в системе потребительского общества?

ОТВЕТ: Порядок исчисления и уплаты налога на добавленную стоимость регулируется главой 21 НК РФ «Налог на добавленную стоимость».
 В соответствии с п. 3 ст. 39 Общая часть НК РФ и подпункт 3 п. 2 ст. 146 НК РФ не признается реализацией передача ОС, нематериальных активов и иного имущества некоммерческим организациям для уставной деятельности, следовательно, объект налогообложения по НДС, налога на прибыль отсутствует.

   Реализация механизмов потребительской кооперации осуществляется на основе действующего законодательства РФ. 
  Экономия может быть достигнута за счёт перевода бизнеса во внутрихозяйственную деятельность на основе коллективной (кооперативной) собственности в рамках строго определённых законом организационно-правовой формы — потребительского общества с целью удешевления товаров, услуг и работ для конечного потребителя-пайщика. 

    Передача  основных средств, нематериальных активов и (или) иного  имущества   некоммерческим   организациям  на осуществление основной уставной деятельности, не связанной с предпринимательской деятельностью, не облагается НДС (п.3 ст.39 Налогового Кодекса РФ) (см. Объект налогообложения по НДС).
    Согласно  ст. 50, ч.1 ГК РФ, одной из форм некоммерческих организаций являются потребительские кооперативы. На основании п.3, ст. 116, ч.1 ГК РФ понятие "потребительский кооператив" трактуется в юридической практике как более широкое, чем "потребительское общество" и "потребительский союз". Отсюда следует, что потребительские общества и потребительские союзы являются разновидностью потребительских кооперативов, относящихся к некоммерческим организациям. Согласно ст.50 ГКРФ, главным 

признаком некоммерческой организации является то, что она не имеет в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли и не распределяет полученную прибыль между своими участниками. 

В то же время, п.5, ст. 116 ГК РФ гласит: "Доходы, полученные потребительским кооперативом  от предпринимательской деятельности, осуществляемой кооперативом в соответствии с законом и уставом, распределяются между его членами". Причём потребительский кооператив является на сегодняшний день единственной формой некоммерческой организации, по отношению к которой сделана такая оговорка.

    Таким образом,  уже в Гражданском кодексе РФ  заложен особый статус потребительского кооператива как промежуточной формы: некоммерческой организации, имеющей отдельные черты коммерческой. Эти черты проистекают из применения к потребительскому кооперативу основных критериев деления юридических лиц на коммерческие и некоммерческие организации. Особенности статуса потребительских кооперативов позволяют им, пользуясь рядом преимуществ, которые дает законодательство некоммерческим организациям по сравнению с коммерческими, несколько расширить рамки своей правоспособности. 

Отнесение же потребительских кооперативов к некоммерческим организациям связано, прежде всего, с их социальной значимостью, требующей государственной поддержки.

    Деятельность потребительских обществ регулируется Федеральным законом от 19 июня 1992 года № 30-85-1 ФЗ «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации». 

    Согласно его формулировке, «потребительское общество — это добровольное объединение граждан и (или) юридических лиц, созданное, как правило, по территориальному признаку, на основе членства путем объединения его членами имущественных паевых взносов для торговой, заготовительной, производственной и иной деятельности в целях удовлетворения материальных и иных потребностей его 

членов». 

    Далее, «пайщик — гражданин и (или) юридическое лицо, внёсший вступительный и паевой взносы, принятый в потребительское общество в предусмотренном уставом потребительского общества порядке и являющийся его членом». 

    Ключевой момент здесь заключается в определении целей общества. В соответствии с Гражданским кодексом все организации в России разделяются на две группы — коммерческие и некоммерческие. 

Первые создаются для получения прибыли, вторые — для достижения общественно полезных целей. В основе коммерческих организаций — ОАО, ЗАО, ООО и др. — лежит категория собственности, права совладельца строго пропорциональны его доле в уставном капитале. Некоммерческие — партнёрства, благотворительные, религиозные — организацией предпринимательской деятельности не занимаются и прибыли не получают. Потребительское общество представляет собой синтез двух форм. 
Схема работы ПО  основана на двух принципиальных положениях.    
 Первое:
 согласно статье 48 ГК РФ, участники потребительского кооператива приобретают обязательственное право по возврату своего взноса. Этот режим — возврата активов, внесённых в уставный капитал, или их стоимости — действует в некоммерческих организациях. 
Напротив, взнос в коммерческую организацию — это уже не ваше имущество, вернуть его нельзя. 

Второе, — возможность «новации», реструктуризации обязательств (ст. 414 ГК РФ), в данном случае обязательств потребительского общества как юридического лица. Его участник (пайщик) может, не выходя из общества, вернуть часть своего паевого взноса путём присвоения взносов других пайщиков, разумеется, равных в сумме по стоимости. 

    Потребительское общество имеет право заниматься предпринимательской деятельностью, если эта деятельность соответствует целям, для достижения которых она создана. Как коммерческая организация ПО может нанимать работников, имеет право делить и распределять полученные доходы. 

    Специфические особенности ПО делают его более демократичным, чем коммерческая структура, разумеется, если во главу поставить принцип «удовлетворения потребностей». Например, если миноритарному акционеру легко потерять контроль над деятельностью АО, то пайщики ПО равноправны в строгом смысле, решения принимаются по принципу «один пайщик — один голос». Операции с уставным 

капиталом коммерческой структуры подлежат государственной регистрации, движения собственности пайщиков в пределах ПО неподконтрольны ни одному внешнему органу. Членами ПО могут быть как российские, так и иностранные юридические и физические лица без ограничений. 

    Высшим органом управления обществом является общее собрание членов-пайщиков. Подотчётные ему органы — Совет общества во главе с председателем, правление и контрольно-ревизионная комиссия. Совет — главный орган управления потребительским обществом в периоды между общими собраниями пайщиков. К исключительной компетенции общего собрания относится, в частности, определение средств на содержание Совета. Председатель, члены Совета и ревизионной комиссии избираются из числа пайщиков, правление является исполнительным органом общества, его члены не обязаны являться пайщиками. 

В пункте 2 статьи 19 закона «О потребительской кооперации» сказано, что члены совета и председатель, как правило, исполняют свои функции на общественных началах. Закон не запрещает им исполнять какую-либо иную, оплачиваемую функцию в обществе, но таких членов Совета должно быть менее половины от его численного состава. 

Взносы и фонды. Законом устанавливаются понятия вступительного и паевого взносов, а также паевого, резервного и неделимого фондов. Вступительный взнос — денежная сумма, направленная на покрытие расходов, связанных со вступлением в потребительское общество, а паевой взнос — имущественный взнос пайщика в паевой фонд 
потребительского общества деньгами, ценными бумагами, земельным участком или земельной долей, другим имуществом либо имущественными или иными правами, имеющими денежную оценку. 

    Потребительское общество распределяет взносы пайщиков на различные цели по строго определенным фондам. Фонды могут быть разделены на собственные — их средства полностью принадлежат ПО как юридическому лицу — и несобственные, которые находятся в коллективной долевой собственности пайщиков. 

    К основным фондам общества относятся: паевой фонд, состоящий из паевых взносов, вносимых пайщиками при вступлении в него и являющихся одним из источников формирования имущества потребительского общества; резервный фонд, который предназначен для покрытия убытков от чрезвычайных обстоятельств, порядок формирования и использования которого определяется уставом ПО; 

неделимый фонд — часть имущества потребительского общества, не подлежащая распределению между пайщиками, порядок формирования и использования которой определяется уставом ПО. Возможность формирования неделимого фонда существует только для потребительских кооперативов. 

    Кроме них могут, например, создаваться фонд финансовой взаимопомощи (формируется по желанию пайщиков и предназначен для того, чтобы организовать «кассу взаимопомощи») и фонд исполнения поручения пайщиков — это несобственный фонд ПО. Поскольку по закону общество может создавать и другие целевые фонды, то в его рамках можно разработать любую страховую, в частности пенсионную, систему, полностью подконтрольную пайщикам. 
    О бухгалтерии: - все членские взносы не подлежат налогообложению как средства, уплаченные участниками некоммерческой организации на её содержание. Баланс ПО, которое не ведёт коммерческую деятельность, состоит из 5-6 строчек, в основном из статьи «Целевые взносы» и «Расчёты с учредителями». Все коммерческие операции учитываются по общим правилам.    
    Организаторы кооперативного движения, внедряющегося в городскую, социальную среду убеждены в том, что будущее России с одной стороны – в развитии бизнеса, а с другой – в кооперации граждан и бизнеса для удовлетворения потребительских интересов.

История.

Первое потребительское общество возникло в 1844 году в английском посёлке Рочдейл. Оно основывалось на демократических принципах управления (все члены имели право голоса) и на льготном подходе к внесению паёв (паи были низкого размера, существовала возможность вносить пай поэтапно). Хотя потребительское общество в Рочдейле отпускало товар по рыночным ценам, за счёт льготной системы внесения паёв член общества мог быстро сколотить небольшой капитал при минимальных вложениях.

Затем в Англии появились многочисленные потребительские общества, которые создавали учителя, врачи, офицеры. Они не преследовали цели накопления капитала, поэтому формировали цены на минимальном уровне, что естественно привлекало массы людей. Благодаря этому союз правлений таких обществ мог диктовать свои условия производителям и покупать товары с максимальными скидками. 

Вся вторая половина XIX века в Европе – это расцвет всевозможных  потребительских обществ, обществ потребителей кооперации и кредитных обществ.

   Российская империя не отставала. Началом создания в России потребительских обществ считают созданно в 1861 году ссыльными декабристами потребительского общества «Большая Артель», а в 1865 году был утверждён устав первого потребительского общества в Риге. Затем образовалось множество потребительских обществ, которые в 1898 году объединились в Центрсоюз и стали играть не последнюю роль в развивающейся экономике страны. Расцвет потребительских обществ пришёлся на первое десятилетие XX века, когда почти в каждой губернии существовали различные потребительские общества, основной целью которых был вывод на рынок товаров и услуг по доступным ценам. 

  Идея потребительских обществ пережила революцию и стала развиваться во времена НЭПа и в период расцвета Советской власти. Кризис 90-х годов практически на нет свёл деятельность потребительских обществ. 

Но в настоящее время государство создало все условия для возрождения потребительской кооперации.

В сегодняшних условиях создание потребительского общества имеет массу выгод, так как основано оно на современных достижениях и позволяет каждому члену общества создавать свою структуру, приносящую дополнительный доход.

Потребительское общество не просто обеспечивает своих членов товарами народного потребления и продовольственными товарами по ценам производителя, но и реализует программы оздоровительной направленности, создаёт дополнительные рабочие места, дисконтную программу по оказанию услуг, организует просветительские семинары и конференции для членов общества, даёт юридические консультации и многое другое.

Производители, участвующие в программе потребительского общества, получают значительные выгоды, потому что они экономят на налогах. 

В потребительском обществе производится натуральный обмен: производитель вносит паевой взнос товаром, потребитель – деньгами. 
Можно выделить ряд безусловных преимуществ потребительского общества.
· Во-первых, в потребительском обществе решения принимаются по принципу «один пайщик – один голос»,

·  Во-вторых, движение собственности пайщиков внутри потребительского общества не контролируются ни одним внешним органом.

·  В-третьих, все членские взносы не подлежат налогообложению как средства, внесенные участниками некоммерческой организации на ее содержание. 
Согласно статье 48 ГК РФ, участники потребительского общества приобретают обязательное право по возврату своего взноса.

Но самое главное качество именно потребительского общества, в отличие и от всех некоммерческих организаций и от всех потребительских кооперативах, которые, как мы уже знаем, также являются некоммерческими организациями, заключается в следующем:

«Потребительское общество имеет право делить и распределять между пайщиками полученные доходы».

Почему же потребительскому обществу предоставляются права коммерческой организации? Получается, что потребительское общество по законодательству РФ является некоммерческой организацией, но в тоже время она имеет права коммерческой организации, т.е. потребительское общество имеет двойной статус. Да, именно так оно и есть. Какова же причина?

Потребительское общество – это некоммерческая организация, следовательно, она может заниматься предпринимательской деятельностью, но главная цель этой деятельности не извлечение прибыли. А какая же цель? Целью является то, ради чего она создана. Потребительское общество, как мы знаем из формулировок законов о потребительском обществе, создано «…для удовлетворения материальных и иных потребностей пайщиков.». А как же иначе можно удовлетворить их материальные потребности, если не распределять между ними полученные обществом доходы?

Теперь все встает на свои места.
Потребительское общество – это некоммерческая организация, мы имеем в виду 
не коммерческая, а некоммерческая.
Получение дохода в ней не сама цель, как в коммерческих организациях, а цель удовлетворить материальные потребности пайщиков. Но чтобы эту цель выполнить, необходима предпринимательская деятельность и, самое главное, необходимо право распределять полученные доходы.
PS.   
Соблюдение законодательства в потребительских обществах проверялось органами  федеральных служб по налогам и сборам, по антимонопольному законодательству, прокуратурой. Нарушений не установлено.
Однако, по незнанию и не пониманию, эти возможности в России очень мало кто использует.
